

# 加强知识产权法治保障完善法律政策

国家知识产权强国建设工作部际联席会议第一次全体会议近日在京召开。会议认真落实党中央、国务院决策部署,总结2023年工作,部署下一阶段重点任务。联席会议召集人和各成员单位负责人出席会议。

会议指出,2023年,联席会议各成员单位加强协同配合,推动知识产权强国建设取得显著成效,知识产权数量稳步增长,保护全面加强,转化运用加速推进,服务体系不断健全,国际合作深化拓展,有力服务党和国家事业发展大局。

会议强调,2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。联席会议各成员单位要有效发挥联席会议机制作用,合力推进知识产权强国建设,为构建新发展格局、推动高质量发展提供有力支撑。

会议部署了2024年知识产权强国建设重点任务。一是强化知识产权宏观统筹,加强部门间的协同配合。二是加强知识产权法治保障,完善相关法律政策。三是推进知识产权转化运用,牵引带动知识产权全链条提质增效,培育发展新质生产力的新动能。四是提升知识产权保护效能,营造良好营商环境和创新环境。五是提高知识产权公共服务水平,加强知识产权信息传播利用。六是提升知识产权国际合作和竞争能力,切实维护知识产权领域国家安全和利益。

会议审议通过了《2024年知识产权强国建设推进计划》。

(法治日报记者 张维)

六安市椿树镇——

## “三个一”筑牢安全生产“防火墙”

为切实做好安全生产工作,彻底消除各类安全隐患,防范安全生产事故发生。六安市金安区椿树镇围绕“三个一”抓好安全生产工作,切实保障人民群众生命财产安全。

当好安全责任“第一人”。落实“党政同责、一岗双责”工作机制,企业履行安全生产“第一责任人”法定义务,该镇政府与行政村、镇直单位签订安全生产责任书32份,与辖区企业签订安全生产承诺书28份,企业与员工签订安全责任承诺书260余份,构建“政府+企业+个人”三级安全生产责任体系。

走好隐患排查“第一步”。该镇成立安全生产工作专班,对食品药品安全、道路交通安全、加油站、燃气安全、企业消防安全等领域开展隐患排查。对该镇内荒山、荒坡、林区等重点区域开展不间断巡查,共排查出安全隐患8个,已全部整改到位。

讲好安全生产“第一课”。开展安全生产第一课培训,通过悬挂横幅、设置警示标志、干部入户、微信群转载安全生产知识和安全警示教育片等形式,广泛宣传安全生产常识。目前,警示教育宣传片2条,发放一封信1000余张,悬挂条幅22余处,设置警示标志78余处。

(张春霞)

涉案数亿元

## 境外电诈集团11名被告人受审

人民法院始终坚持全链条、全方位打击方针,不断加大电信网络诈骗及关联犯罪的打击力度,切实保护公民财产安全。近日,宣城市宣州区人民法院审理一起被告人周某、文某等11人诈骗案。

公诉机关指控,2022年4月,戴某(另案处理)等人在境外成立“欧皇公司”诈骗犯罪集团。该集团以公司化模式运作,有股东层、管理层等组织,下设接待部等部门。被告人周某、文某等先后经介绍进入该公司。该集团先后以境外某园区为窝点,通过搭建网恋平台,设计招嫖骗术,采取招嫖和网赌、刷单

相结合的新型诈骗模式,对我国境内公民实施诈骗。

该犯罪集团主要诈骗流程为:通过广告形式在网站发布招嫖信息链接,引诱被害人下载安装注册涉黄赌应用软件。待被害人进入软件后,相关部门的被告人以客服的身份,按照其分工,向被害人提供推送照片、推荐会员套餐、提供充值等服务。被害人充值成为会员后,相关部门的被告人再以服务专员的身份,逐步引导被害人购买其他服务。若被害人观望或怀疑时,会被相关部门的被告人引导推入线上聊天群,以进一步实施对被害人的诈骗。其中,

接待部下设十余个小组,每组人员设底薪,且根据业绩另有提成和奖励。仅2022年8月至2023年2月,该犯罪集团诈骗数额共计3.91亿余元。

公诉机关认为,被告人周某、文某等11人参加境外诈骗犯罪集团,针对境内居民实施电信网络诈骗犯罪行为,犯罪数额特别巨大或数额巨大,应当以诈骗罪追究刑事责任。

在庭审中,各被告人对其犯罪事实供认不讳,均当庭表示自愿认罪。该案将择期宣判。

(向群霞 李雯 梅觉明)



## 进村宣传禁毒

4月9日,安徽省巢湖市公安局禁毒大队宣传民警来到张治中故居黄麓镇洪疃村,以仿真毒品原植物罂粟演示等形式,向来这里参观打卡的游客宣传禁毒知识。

杨祖友 摄

## 学习总体国家安全观 筑牢国家安全人民防线

本报讯 为深入贯彻落实习近平总书记关于加强国家安全教育的重要指示精神,增强广大青年的国家意识和素养,营造维护国家安全的浓厚法治氛围,增强防范和抵御安全风险能力,在第九个全民国家安全教育日来临之际,合肥市庐阳区双岗街道白水坝社区团支部邀请辖区退役军人志愿者前往双岗幼儿园为青年教师们带来了一节以“学习总体国家安全观 筑牢国家安全人民防线”为主题的团课。

课上,退役军人志愿者带领老师们认真学习了习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述,通过案例分析强调维护国家安全的重要意义和危害国家安全的具体行为,教育引导广大青年系统掌握总体国家安全观的内涵和精神实质,号召青年们做国家安全的传播者、实践者、示范者,从现在做起,从自身做起,自觉抵制危害国家安全的言论和行为,在日常生活中积极学习国家安全知识,自觉维护国家安全。

(葛亚丽 齐月玉)



## 谨防“被免密”侵犯消费者权益

近日,山东青岛市民李先生向《工人日报》记者讲述了自己账号“失窃”的经历。李先生称,自己不知道什么时候开通的免密支付功能,直到手机频繁收到账单提醒,才发现平台账号被盗,对方通过“免密支付”消费了5000多元。他认为,这种事关会员安全的操作提示应该设置在明显位置,不能让消费者糊里糊涂“被免密”。

在数字支付日益普及的今天,免密支付功能因其便捷而受到不少消费者的青睐。然而,这一功能在提供便利的同时,也暴露出不少安全隐患。从消费者“被免密”的乌龙事件到不法分子的盗刷案件,都警示我们必须高度警惕并采取相应措施,以防“免密支付”成为侵犯消费者权益的隐秘角落。

免密支付的设计初衷是为了提升用户体验,减少支付过程中的繁琐操

作。然而,在实际操作中,不少消费者反映,在毫不知情的情况下“被免密”,甚至因此遭受经济损失。这背后,既有平台或商家为了自身利益而进行的诱导式操作,也有消费者对这一功能风险认识的不足。

值得注意的是,一些平台在推广免密支付时,往往采用小字提示、默认勾选等方式,导致消费者在不知不觉中授权了免密支付。这种做法显然侵犯了消费者的知情权和选择权。更为严重的是,当消费者意识到问题并试图取消该功能时,却往往面临操作复杂、难以找到取消入口等问题。这无疑增加了消费者的维权成本,也助长了部分不法分子的嚣张气焰。

针对这些问题,我们必须从多方面入手,共同织密消费者权益保护网。首先,平台和商家应严格遵守相关法律法规,明确告知消费者免密支付的开通条件、风险及取消方式,并提供醒目的提示信息。同时,应简化取消操作,确保

消费者能够轻松关闭该功能。

其次,监管部门应加大对平台的监管力度,对违反规定的行为进行及时有力惩处,从而维护消费者合法权益和市场秩序。同时,加强相关知识的普及和教育,提高消费者对免密支付功能的认识和理解,帮助他们更好地掌握使用技巧和风险防范方法。

最后,消费者自身也应提高警惕,加强自我保护意识。在设置手机锁屏密码、下载App或使用公共WiFi时,应保持高度警觉。此外,定期检查账户交易记录,一旦发现异常情况,应立即报警并通过银行或平台挂失相关账号,及时修改密码以降低损失。

总之,免密支付带来了便捷,但也伴随着风险。我们必须正视这些风险,并采取切实有效的措施加以防范和应对。只有各方共同努力,我们才能在享受科技带来便利的同时,确保自己的权益不受侵害。

(王琦)

法治时评